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2021年1月葫芦岛市普通高中学业质量监测考试
高二历史

考生注意：
1．试卷满分100分，考试时间90分钟。

2．本考试分设试卷和答题纸。试卷包括Ⅰ卷和Ⅱ卷两部分，共8页。

3．答题前，务必在答题纸上按要求填写信息，并将核对后的条形码贴在指定位置上。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。Ⅰ卷部分的作答必须涂在   答题纸上相应的区域，Ⅱ卷部分的作答必须写在答题纸上与试卷题号对应的位置。
第Ⅰ卷（选择题，共50分）

一、单项选择题：本大题共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．秦始皇的父亲去世后，按周代谥法被追封为庄襄王。公元前221年，秦始皇以“子议父”“臣议君”不合理为由，废除了谥法。秦始皇此举意在

A．维护皇权尊严  




B．弘扬儒家思想

C．废除宗法制度  




D．取消分封制度
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2．图1是反映17世纪英国政治生活的一幅漫画。下列对漫画的解读正确的是

二者的“角力”可追溯到《大宪章》       
② 议会的胜利实际上是民主的胜利

③《权利法案》使国王失去了全部权力        
④ 二者“胜负”决断于“光荣革命”结束

A．①②③   

B．②③④  


C．①②④    
D．①③④

3．图2为1954年创作的一幅美术作品《一辈子第一回》(画中老人手捧“选民证”)该作品反映了 

A．农民土地改革之后的喜悦                   
B．三大改造带来的巨大变化

C．生产资料所有制根本变革                  
D．我国政治建设带来的成就

4．我国初唐时期宰相数目是63人，科举入仕为5人，科举入仕率为7.91%;玄宗时期宰相数目是59人，科举入仕为22人，科举入仕率为37.29%;宣宗至僖宗时期宰相数目是98人，科举入仕为86人，科举入仕率为87.76%。对此认识正确的是

A. 唐朝在科举制度之下，君主专制强化

B．唐朝科举入仕宰相比例逐渐呈上升趋势，说明科举制在选官中的作用增强

C．初唐科举入仕宰相比例很低，说明世官制还有很大影响

D．唐朝科举入仕宰相比例逐渐呈上升趋势，说明唐代的行政效率逐步提高

5．西方的文官制度是随着资本主义政治、经济不断发展而逐步建立和发展的,关于西方文官制度合理的是

①英国是西方最早建立文官制度的国家
②1883年美国建立了文官制度

③西方的文官可任职到退休  ④西方国家的每个公民都可以参加文官考试

A. ①②   

B．③④    


C．②③    

D．①③

6．《唐律疏议》对儒家伦理中的“孝”特别重视，要求维护“孝”的伦理的相关律文有数十条之多，材料说明

A．是秦汉以来封建礼仪制度的集大成
B．唐朝开始律令儒家化

C．唐律是礼法结合的典范



D．儒家思想被统治者推崇

7．1764年7月，意大利人贝卡里亚提出：“在法官判决之前，一个人是不能被称为罪犯的。只要还不能断定他已经侵犯了给予他公共保护的契约，社会就不能取消对他的公共保护。”关于材料解读错误的是

A．资产阶级提出自己的法律原则

B．体现了社会契约的思想和原则

C．体现了“无罪推定”原则



D．资产阶级注重维护私有财产

8．某同学在搜集葫芦岛地方史资料时，找到这样的一则史料：“在辽西走廊一带，明辽东长城的卫城、所城从西南向东北依次排开，分别是：山海关、前所、前卫、沙后所、宁远（兴城）、锦州，形成辽东军事防御体系的一段链条……”。该史料可以用来佐证

A．明朝在东北设卫、所，对边疆实行有效管理

B．明朝在东北设卫、所制度，扩大了地方的自主权

C．明朝在东北设卫、所，实行了“改土归流”

D．军事防御的长城完全阻隔了长城内外的交流

9．格劳秀斯在《战争与和平法》中写道：“根据一般规则：本人是处理自已事务的最佳裁断者，因而拥有发动战争之权力的人，乃是唯一拥有结和约之权力的人。由此推导，公战能够由各方主权者单独发动，在王权政制下这种权力理所当然属于君主。”材料的核心内容为

A．君主制定条约可以保证世界的和平

B．强调了主权国家在国际关系中的主体地位

C．确认了国际法的基本原则

D．开创了通过谈判达成协议来解决国际争端的先例

10．历届全国人大代表的少数民族代表比例都高于少数民族人口比例。全国55个少数民族都有本民族的全国人大代表，人口超过100万的少数民族都有本民族的全国人大常委会委员；在155个民族自治地方的人民代表大会常委会中，都有实行区城自治民族的公民担任主任或者副主任。该材料最能体现

A．民族区域自治制度是我国的基层群众性自治制度

B．各少数民族与汉族相比可以更多地参与国家事务和地方事务管理

C．民族区域自治制度有效地保障了各少数民族人民当家作主的权利

D．民族区域自治制度的发展重点是保证少数民族代表参政议政

11．对图3中数据解读错误的是
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图3 与中国建交国家数量增长情况
A．新中国成立后坚持独立自主的和平外交方针，广泛发展友好关系

B．改革开放后中国开展全方位外交，取得巨大成就

C．中共十八大以来，中国走出一条中国特色大国外交新路

D．世纪之交中国把巩固与发展大国关系作为外交工作的首要任务

12．新修订的《中华人民共和国个人所得税法》自2019年1月1日起施行，除2018年 10月1 日起施行的个税起征点提高到5000元外,认识正确的有
A. 个人所得税可以避免对一个经营额重复征税
B. 只要有收入，就须缴纳个人所得税

C. 提高个税起征点可以增加国家财政收入
D. 个人所得税是调节收入分配的有效手段

13．洪武初年，在玄武湖湖心旧洲岛上修建了9间库房，安放30个档案架，用来存放户籍册“黄册”。到明朝后期，库房已达到667间，收贮黄册153万多本。收贮黄册的玄武湖成为明朝的禁地，由户部派官员专门管理，一般人不得轻易进入。明朝都非常重视户籍的编制和管理的主要原因是

A．“大索貌阅”后严防户籍不实


B．明朝继承元朝以职业定户籍

C．户籍用于政府登记人口数量


D．户籍是封建国家征发赋役的依据

14．邑境山多田少，居民倍增，稻谷不足以给，则于山上种植包谷、洋芋、荞麦、燕麦或者蕨蒿之类。深林剪伐殆尽，巨阜危峰，一望皆包谷也。此则材料发映出“包谷”种植带来的影响是

A．扩大耕地面积，保护含蓄水源

B．解决粮食不足，造成水土流失

C．促进人口增长，缓解人口压力

D．促进玉米种植，解决温饱问题

15．图4直接体现了中国古代农业生产
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图4
A．灌溉技术变化
  




B．冶铁技术进步


C．生产关系变化
  




D．合作方式变化

16．下表是中国古代书籍中关于农业生产的文献记述。据此可知

	记述
	

	一女必有一针一刀，若其事立。耕者必有一耒一耜一铫，若其事立。
	《管子·海王》

	“庞公夫妻相敬如宾，因释耕于陇上，而妻子耘于前”
	《后汉书·逸民传》

	“立春东耕，为土象人，男女各二人，秉耒把锄”
	《论衡》


A．铁犁牛耕的推广




B．家庭生产模式形成

C．农业生产技术提高




D．男女平等的家庭地位

17．随着工厂的出现，工厂制度逐渐形成，工厂主制定了严格的规章制度，采用流水线进行生产。工厂管理制度的优势体现在

①标准化生产 ②提高生产销路 ③提高生产效率 ④挖掘工人劳动潜质

A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③


B．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 C．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④


D．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
18．人工智能技术作为计算机技术的一个分支，是通过计算机模拟人的思维解决实际问题的技术。自从20世纪50年代开始，人工智能涵盖了多个领域。人工智能技术的发展

A．促进物质生产模式转向信息生产模式
 B．将取代人类的生产活动 

C．模拟人的思维解决问题



 D．加速经济全球化的发展

19．1987年在广东阳江海域发现一艘南宋初期从事远洋贸易的木质古船（“南海1号”），船上现已出水数千件德化窑、景德镇等著名窑口的精美瓷器，其中许多具有浓郁的异域风情。这些瓷器的面世，充分体现了

①海上丝绸之路发达  ②贡赐贸易兴盛  ③中外交流频繁  ④宋代造船业发达

A．①②      

B．② ③      
 C．①③       

D．② ④

20．被孟子称为“贱丈夫”的民间商人，最初是不合法的，不能到城里市场上去交易。他们只能在野外找个土岗，“以左右望”，获取利益。后来，民间商人向政府纳过税后就可以在城里的市场上进行交易了。这一变化反映了

A．私营工商业得到迅速发展


 B．“工商食官”的格局被突破

C.  开始实行重农抑商




 D. 政府不再监管商业活动

21．16世纪以来意大利的威尼斯热那亚被塞维尔、安特卫普、阿姆斯特丹、伦敦等国际贸易中心取代；1531年第一家商品交易所在安特卫普开业，1852年世界第一家百货公司在巴黎开业；咖啡、香料、奴隶、鸦片都成了商船上的货物。上述材料表明   

A．世界市场的逐步形成



 B．欧洲商业中心的转移

C．近代商业贸易的变化



 D．商业经营方式的变化

22．据统计,2019年我国网络购物交易规模达10.63万亿元,同比增长16.5%;通过海关跨境电子商务管理平台零售进出口商品总额达1862.1亿元,增长了38.3%。这能够表明

①网络购物成为主要消费模式  ②数字经济成为新的经济增长点

③中国的互联网经济领先世界  ④高新技术改变了人们的生活

A．①②



B．②③


 C．①③


D．②④
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23．中美贸易争端一直不断，2003年至2005年年末，由美国单方面挑起一系列贸易摩擦，2018年，特朗普政府执意发动贸易战，2019年9月1日，美国对华3000亿美元输美产品中第一批加征15%关税正式实施，美国同时还对全球多个国家发起贸易战。这反映了

A．贸易保护主义成为世界经济主流

B．经济全球化的进程正面临新挑战

C．中国的发展已威胁到美国


D．政治多极化趋势已被遏制

24．营缮令是唐朝建筑工程营建和修缮的法令，《唐会要》卷31记载“准营缮令：王公已下，舍屋不得施重拱藻井。三品已上堂舍，不得过五间九架……其士庶公私宅第，皆不得造楼阁……又庶人所造堂舍，不得过三间四架，不得辄施装饰。”这些规定反映出

A．唐朝建筑工程立法完善



B．唐朝社会等级制度在建筑上的反映

C．唐朝建筑工艺水平高超



D．唐朝市民居住环境改善

25．《诗·大雅·文王有声》篇《注》云：“国家之所居，谓城方也。公之城盖方九里，侯伯之城盖方七里，子男之城盖方五里……则天子之城十二里矣。”而考古发现东周王城的面积接近10平方千米，也就是九里之城。这证实了文献中的记载是可信的。材料表明   

A．周朝城市建设已经颇具规模


B．考古发现可以影响历史研究

C．周朝建筑深受分封制的影响


D．考古是研究历史的最佳途径
第Ⅱ卷（非选择题，共50分）
二、非选择题：共4小题，共计50分。

26.（10分）阅读材料，回答问题。

材料一  

公元前11世纪下半叶，周公东征胜利后，在广阔的征服地域内分封其亲属子弟，拓殖建“城”，“国人”居于城内，“野人”居于城外，他们都享有一定的政治权利，国人政治身份高于野人，西周时期的“国”指天子诸侯之都城，其建设有一套理想化的标准模式。都城必置宗庙，立社稷，建高墙，是国家的象征，秦以后两千多年都城的修建往往继承了这种规划传统。  
——摘编自白寿彝总主编《中国通史》等

材料二  

公元前8世纪，希腊城邦兴起，为数众多的城邦一般都建在高地或山丘上，建有城墙等防御设施。城邦大多建立了大规模的神庙，是城邦的宗教中心，城市的中心广场即市政广场是城邦社会与政治活动中心。在许多城邦，人民凭看对土地的拥有权而获得公民权，可以参与城邦公共事务的讨论和执行，城邦一般以一个城市为中心，周围有大片的农村地区，这是城邦的主要经济基础。               
 ——摘编自黄洋等主编《世界古代中世纪史》等
（1）根据材料并结合所学知识，分别概括西周时期的都城和古希腊城邦的特点。(4分)

（2）根据材料并结合所学知识，分析西周政治制度对中华文明发展的影响。(6分)

27. （12分）阅读材料，回答问题。

自古以来，婚丧嫁娶是基层社会治理面对的主要问题之一。在中古时期的西欧，无论是结婚还是离婚，都必须获得教会的许可。图5出自1330年前后海德堡的一册手抄本，它反映了教士宣布解除婚姻，把丈夫、妻子和子女分离开的场面。

请以西欧封建社会基层治理中庄园管理、城市自治、教会管理三个方面中任选几个方面为主题，续写或创编故事（要求：体现相关知识点，故事完整，字数不少于200字。）

28.（8分）阅读材料，回答问题。
材料一

像伦敦这样的城市，就是逛上几个钟头也看不到它的尽头，而且也遇不到表明快接近开阔的田野的些许征象，——这样的城市是一个非常特别的东西。这种大规模的集中，250万人这样聚集在一个地方，使这250万人的力量增加了100倍；他们把伦敦变成了全世界的商业首都，建造了巨大的船坞，并聚集了经常布满太(泰)晤士河的成千的船只。

——[德]恩格斯《英国工人阶级状况》《马克思恩格斯全集》第二卷

材料二

这是最好的时候，这是最坏的时候；这是智慧的年代，这是愚蠢的年代；这是信仰的时期，这是怀疑的时期；这是光明的季节，这是黑暗的季节；这是希望之春，这是失望之冬；人们前面有着各样事物，人们前面一无所有；人们正在直登天堂，人们正在直下地狱。

——[英]狄更斯《双城记》
（1）根据材料并结合所学知识回答，概述伦敦发生的变化及变化的原因。（5分）

（2）评析狄更斯的观点。（3分）

29.（20分）阅读材料，回答问题。
材料一　           英国城市化发展进程曲线(1700—1959年)
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材料二　
中国近代意义上的城市应是1840年鸦片战争后才产生的。……随着资本主义生产方式和中国近代工商业的发展，中国传统的封建城市开始向近代资本主义城市方向发展。1921年中国第一个市政厅——广州市政厅的成立，标志着中国城市化的开始。但是，中国城市化非常缓慢。……(到1949年)城市人口占全国人口的比重只有10.6%。

——马春辉《中国城市化问题论纲》
材料三　

城市化程度的提高固然为工业发展创造了有利条件，但超越发展阶段的城市化也付出了沉重的代价。大量农村人口盲目涌入城市而造成城市人口迅速增加，城市人口恶性膨胀导致就业机会不足，造成城市中贫富差距拉大。由于贫富悬殊过大，社会不稳定因素急剧增加，各种社会问题凸显出来。同时，过度的人口膨胀超过了城市资源和环境的承载力，许多城市出现环境污染严重、交通拥挤、供水困难。……城市化的畸形化，严重影响了城市的可持续发展。

——宁克平《城市与人·中国城市化进程及其对策》

（1）根据材料一，指出18世纪以来英国城市化进程中不同阶段的发展特点。根据所学知识，分析推动英国城市化发展进程的主要经济因素。（10分）

（2）结合材料二及所学知识，分析近代中国城市化兴起和进程缓慢的主要原因。（4分）

（3）根据材料三并结合所学知识，评价城市化进程。（6分）

2021年1月葫芦岛市普通高中学业质量监测考试
高二历史参考答案及评阅标准

单项选择题：本大题共25小题，每小题2分，共计50分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	C
	D
	B
	A
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	D
	D
	B
	A

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	B
	C
	A
	C
	B
	C
	D
	B
	B
	B
	
	
	
	
	


二、非选择题：4小题，共50分。

26．（10分） 

（1）特点：   

西  周：①建立在分封制基础之上，建有宗庙和社稷；（1分）

②国人和野人均有一定政治权利，但身份不同；（1分）

③有城墙等防御设施。（1分）

古希腊：①公民享有参政权；（1分）

②建有神庙、广场、城墙等设施；（1分）

③小国寡民，以城市为中心。（1分）

（2）影响：①开发了边远地区，扩大了统治区域；（1分）

②奠定了多民族统一国家的基础，增强了中华民族的凝聚力；（1分）

③礼乐制度促进了儒家学说和中国古代主流思想的形成；（1分）

④为中国长时期政治结构的稳定发挥了重要作用。（1分）

27. （12分）

示例：

杰克和妻子在教士的主持下离婚后，独自一人到城市闯荡。凭借灵活的头脑得到大商人的器重，不久进入了商业行会，在行会中负责管理手工业者。
一次一名匠师找到他举报学徒逃走，违反了行会章程，向学徒索要赔偿。杰克意外发现，学徒竟然是自己的儿子。原来儿子与母亲本生活在乡下庄园中，但由于灾害减产,他们无力承担庄园主仍征收的过高地租，母亲被庄园法庭审判获刑。儿子不得以到城市谋生成为了一名羊毛织工学徒，因为遭到匠师的虐待而逃跑。匠师得知学徒是杰克的儿子自知有错在先，撤回了赔偿诉求。

杰克为妻子缴纳了地租，最终他们在教会教士的主持下复婚，破镜重圆。

28. （8分）     

（1）变化：①人口增加；

②城市化发展；

③交通运输业发展；

④伦敦成为商业贸易中心；
⑤生产力水平提高。
（注：以上每点1分，考生只要答出4点即可得4分。）

原因：工业革命  （1分）
（2）评析：①他的观点有合理之处。（1分）
②工业革命带来生产力的进步，科学技术不断发展。（1分）
③工业革命也带来负面影响，工人阶级受到剥削，工作与生活环境恶劣。（1 分）
29. （20分）

（1）发展特点：①18世纪上半期发展缓慢；（2分）

②18世纪中期到20世纪初(两次工业革命期间)发展迅速；（2分）

③20世纪30年代达到较高水平，此后较为平稳发展。（2分）

经济因素：①工农业生产的发展(或社会生产力的发展)；（2分）

②三次工业革命的进行(或工业化进程的推动)。（2分）

（2）兴起原因：鸦片战争后，西方列强与清政府签订开埠通商的不平等条约，中国沿海城市上海、天津、广州等成为通商口岸，资本主义生产方式和中国近代工商业的发展。（2分）
进程缓慢原因：①半殖民地半封建社会性质的制约；

②城市化起步晚；

③工农业生产水平低；

④传统思想观念的影响。

（注：以上每点1分，考生只要答出2点即可得2分。）
（3）评价：①城市化是社会经济发展的必然产物；

②能够为工业发展创造有利的条件，推动经济发展；

③但城市化的发展应和社会发展阶段相适应；

④超越发展阶段的城市化会带来许多严重的社会问题，影响可持续发展。

（注：以上每点2分，考生只要答出4点即可得6分。）
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图5 教士主持解除婚姻的场面
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